Đôi dòng tản mạn về tập thơ “Tôi là một kẻ khác” của Nhật Chiêu:

Tập thơ đến từ siêu nghiệm
Trong thời buổi thơ ca là một mặt hàng “xa xỉ” trong đời sống văn hóa người Việt, thơ ca không còn chỗ trống để trưng bày trên kệ sách ở các nhà sách, thơ được từ chối khéo đến lạnh lùng, tàn nhẫn: “Kệ tôi không còn chỗ trống cho thơ” thì tập thơ “ Tôi là một kẻ khác”- Thơ giao lời kể và thơ tượng quẻ , tác giả Nhật Chiêu, NXB VH-VN 2015  như  một thiên thạch rơi xuống bầu thơ Việt Nam.
Nó vừa đương đại, vừa hoang sơ đến lạ.

Đương đại vì tôi thấy hơi thở cuộc sống trong tập thơ đó.  Tôi thấy tôi trong đó. Tác giả như Như Lai sáng tạo ra từng hóa thân, từng quốc độ riêng cho  hóa thân đó. Mỗi hóa thân xây bằng ngôn từ, bằng tinh chất của kiến thức uyên thâm, của sâu sắc của một kẻ nếm mùi đời, bằng sự châm biếm ẩn dấu tinh tế:
"Tôi là con vịt xấu
Hỏi bóng thiên nga đâu

hồ nước xưa cười ngạo

ta chiếu toàn trăng sao ( sdd- trang 18)
Con người luôn từ chối giá trị chính mình để tìm một giá trị xây trên ảo vọng, nhưng đó là quyền chọn của nó. Chỉ có nhưng trái tim như Andersen thì không cần tìm kiếm xa xôi thứ mà hạnh phúc ai cũng có:
" đó là nó để cho bạn tự chọn

Andersen chẳng hơi đâu mà phiền" 

Tạo hóa đôi khi hóa thân xuống trần gian này trong một bộ dạng đi ngược lại mọi nhận thức truyền thống đã bị cài đặt định hình trong hàng trăm, hàng ngàn thế kỷ, ai cũng sợ dính líu những  kẻ điên dám thách thức truyền thống, đạp đổ những giá trị hủ lậu như Galile, Côpecnich...dám chống lại những áp đặt sai chân lý của giáo hội lúc bấy giờ. 
Cả đám đông đều cho hai ông ấy là những "kẻ điên", bắt tay với giáo hội truy giết những dạng người như hai ông ấy, cho hai ông ấy là quỷ SATAN hiện hữu.  Chúa Giê su hơn 2000 năm trước cũng thế, cũng đến đây để vạch mặt những kẻ gian tà đội lốt  giáo sĩ Do Thái để mang  lại nhận thức mới về tình yêu, quyền bình đẳng...cũng bị giáo hội Do Thái truy giết:
"Tôi là một kẻ điên

đi tìm một nàng tiên

nằm GIỮA bầy gái điếm

Bời lòng nàng vô biên" (sdd- 14)
Và trong những giây phút khốn cùng ấy, những KẺ ĐIÊN mà thượng đế gửi xuống đây hiến tặng cho loài người thì chỉ có tình vô biên của những cô gái điếm trong Kinh Thánh mới dám làm bạn với họ trong thấm đẫm tình người. Vì họ không có gì để mất như những thứ mà loài người đang cố gắng giành giựt: danh tiếng, địa vị, quyền chức, đức hạnh...!Còn gì đẹp hơn cảnh cô gái điếm chôn  xác chúa Gi ê su, khi tất cả môn đồ thân thiết đều từ chối:

"Chôn xác kẻ điên theo người ta kể

là một cô gái điếm nghèo khó không tên" ( sdd- 15)

Trong tập thơ này, tác giả  Nhật Chiêu sáng tạo một thi pháp rất mới: bên trái- bài thơ 4 câu- 1 câu 5 tiếng-( toàn bài thơ-20 tiếng); bên phải là một mẩu chuyện như giải cấu trúc cho bài thơ, giải mã cho bài thơ, tăng độ lung linh triết học cho bài thơ. Nó làm cho người đọc lý thú hơn vì nó như lý tính cuộc sống vừa đầy chất thơ, cũng vừa đấy chất truyện.
Điệp cấu trúc "tôi là" liên tục được tác giả sử dụng trong toàn bộ tập thơ như một khẳng định không thể khước từ về TẠO HÓA. TẠO HÓA có mặt khắp nơi, khắp chốn từ cái tôi nhỏ bé như cỏ, như vũng nước, như chim sẻ, như vịt, như mây, như gái điếm đến kẻ điên, ,đến gái trinh, đến thằng Bườm, đến thánh nhân, đến Trang Tử..... Tạo hóa từ Ta hóa thân xuống Tôi, từ  Tôi trở về Tạo hóa. 

Nhật Chiêu đã mô phỏng thế giới Hoa Nghiêm  qua một tập thơ.  Trong từng biến cố của nhân loại có hơi thở, có dáng hình, phẩm hạnh TA trong đó.

36 bài thơ chỉ là 36 hóa thân tiêu biểu trong hành trình tâm thức của Nhật Chiêu. Phải chăng 36 quốc độ đó ông đã từng tạo từng sống, từng chiêm nghiệm. Thế giới này là bản chất của Như Lai.  Độc đáo ở tập thơ là toàn bộ tinh túy khó hiểu của triết lý Phật giáo được giải cấu trúc qua 36 bài thơ giao lời kể của Nhật Chiêu. 
Phần hai tập thơ là một sáng tạo độc đáo, mới lạ,  sâu thẳm và  đầy chất  quái của nhà thơ Nhật Chiêu. Ông giới thiệu đến người đọc 8 bài thơ tượng quẻ- mô phỏng theo cấu trúc của KINH DỊCH trong 64 bài thơ tượng quẻ  đã công bố.
Kinh Dịch vốn uyên áo, khó hiểu, khó bàn. Nay Nhật Chiêu chạm vào nó, thổi vào nó, giải cấu trúc cho nó thành thơ- một  tính chất của hậu hiện đại. Cái độc đáo là ông giải cấu trúc cái cổ điển- cái như thần như thánh, ít người dám giễu nhại thành một trò thơ trong thế giới sáng tạo của ông. Ông   sắp xếp con chữ theo cấu hình kinh dịch, sắp xếp ngữ nghĩa cho nó mang hơi thở hiện đại hơn cho mỗi quẻ nhưng không giảm tính uyên thâm của kinh Dịch:
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quẻ hàm (giao cảm)

 
hôn ngón    ngọc            ấp   chân  ngà

dưới      trời      ban     sơ     lộng     lẫy

khi     cặp     đùi     hồng      đưa      tơ

đẩy     nhịp      con    tim     mê      dại

lưng nghiêng dốc            môi  ngập  bờ

ta       du        tử            em   sông  hồ

Dựa trên thiên tính giao cảm giữa Hô và Núi. Tác giả đã thi hóa tính chất Âm- Dương trong tiến trình vận động của muôn loài vạn vật trong trời đất bằng những từ ngữ mang tính phồn thực rất đậm hồn Việt Nam: hôn, ấp, nghiêng dốc, ngập bờ...gợi mở cho người đọc lối suy nghĩ đa tầng đa chiều rất thú vị.
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Bài thơ Sấm rền trong đất- mô phỏng theo quẻ phục (quay về) trong Kinh Dịch và được Nhật Chiêu làm mới nó bằng thể thơ 6 tiếng, sắp hình theo cấu trúc quẻ, đưa người đọc một cái nhìn khái quát về phận người:

đưa   bóng   mình          đến  chân   trời

đưa   bóng   mình          lên    đỉnh   núi             

đưa   bóng   mình           ra     xa     khơi

rồi     một    ngày          quay   bước  lại          

đưa   chiếc   bóng          về   tinh    khôi

cười     vang    trong   cuộc    quy     hồi

 

Một đời người, bao lần ta đã đem chiếc bóng của chính TA dạo chơi miên viễn trong những game của kẻ khác. Ngày kia, có cơ hội quay về, nhìn thấy chính Ta. Ta là ta, ta cũng là bóng. Thế là cười vang, rền cả hư không.
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